



## РУДНЯНСКИЙ РАЙОН



## ДЛЯ ЛЮДЕЙ, РАДИ ЛЮДЕЙ, ВО ИМЯ ЛЮДЕЙ!

*Харитоновна Ирина Владимировна,  
учитель МБОУ «Гольинковская СШ»  
Руднянского района Смоленской области*

Двадцать первый век. Стремительный и непредсказуемый. Всё дальше уносит поток событий свершения века 20-го. Рождаются новые поколения, мало представляющие себе жизнь 90, 60 и даже 30 лет назад. А нам, появившимся на свет и выросшим в далёкую советскую эпоху, кажется, что они мыслят так же, как мы, помнят то же, что помним мы, смотрят на мир нашими глазами. Как же глубоко мы заблуждаемся!

Жить для людей. Жить ради людей. Жить во имя людей. Эти слова в наши дни звучат редко. Личные интересы, экономическая целесообразность - вот ценности, которые актуальны в современном обществе. Успешность оценивается по размеру кошелька, способности в любой ситуации извлечь личную выгоду. И эта успешность ставится превыше всего. Кто же станет жить для людей в таком мире?

И все-таки каждому русскому человеку, кто не просто называется православным, а, действительно, разделяет христианские ценности, ясно: жить только ради себя невозможно. Это противоестественно для русской духовной традиции, для русской культуры, для русского характера. История помнит много примеров, когда на защиту нашего Отечества и простого народа вставали, жертвуя собственной жизнью, как глубоко религиозные люди,

так и верящие в коммунистические идеалы атеисты. Не случайно, вспоминая годы Великой Отечественной войны, мы говорим об удивительном явлении массового героизма, который свидетельствует о, пожалуй, главной черте русского человека - его способности к самопожертвованию во имя других. Эта черта присуща лучшим среди нас. Она проявляется не только в военные годы, но и в мирное время, приобретая форму духовного и трудового подвига во имя людей, ради людей, для людей. Человек, живущий в соответствии с этим неписанным законом, оставляет особый отпечаток в душе каждого,



*Куприченкова Мальвина Викентьевна*

соприкоснувшегося с ним, каждого, встретившегося на его жизненном пути.

Такой добрый след в душах жителей посёлка Голынки, наших душ, оставила **Куприченкова Мальвина Викентьевна** - пионервожатая Голынковской средней школы, талантливый педагог, человек, посвятивший всю свою жизнь людям.

В наши дни редко встретишь мужские слезы. И слёзы в глазах седых мальчишек (пионеров 60-х, 70-х, 80-х годов), вспоминающих Мальвину Викентьевну, говорят о многом. О ней хочется говорить, писать, рассказывать. Именно поэтому, у нас с моими учениками родился и короткометражный фильм о Мальвине Викентьевне. Моём учителе, моём наставнике.

40 лет отдала она родной школе, детям. Неумную энергию и доброту Мальвины Викентьевны помним не только мы - её воспитанники. Эту удивительную женщину спустя десятилетия с благодарностью вспоминают многие жители посёлка. Маля. Так ласково называли её самые близкие люди. Что-то очень нежное и трепетное звучит в её имени.

История страны помнит великих полководцев, учёных, космонавтов. Их значение определяется количеством выигранных сражений и количеством совершённых открытий. А величие хрупкой женщины, Мальвины Викентьевны Куприченковой, определяется той самоотверженностью, с которой она бескорыстно помогала всем, кто нуждался в помощи, удивительным открытием огромного количества человеческих душ, которые она воспитала за долгие годы служения людям. Удивительная судьба – уникальная в своём роде.

Куприченкова Мальвина Викентьевна родилась 8 марта 1928 года в посёлке Голынки Руднянского района Смоленской области в семье железнодорожника.

В 1935 году пошла в школу и до войны окончила 6 классов. Семья и так жила небогато, а в 1939 году после смерти отца оказалась в бедственном положении. 7 ноября 1940 года Мальвина Викентьевна была принята в пионеры. А в 1941 году, с приходом фашистских захватчиков, оказалась с матерью и братом в оккупации. После освобождения Смоленщины Мальвина Викентьевна продолжила учёбу. В 1944 году окончила 7 классов, проявив незаурядные организаторские способности, которые были замечены администрацией школы. В этом же году Мальвина Викентьевна была принята в комсомольскую организацию. Участвовала в строительстве нового школьного здания. За неимением средств учиться дальше, после окончания школы была вынуждена пойти работать в Голынковский сенопункт обычной приёмщицей сена. В январе 1946 года Райком комсомола направляет энергичную девушку в Голынковскую среднюю школу старшей пионервожатой. И с этого времени начинается настоящий трудовой и человеческий подвиг юной Мали, ставшей примером для сотен и тысяч голынковцев, мальчишек и девчонок, воспитанных пионерской организацией, а также для их родных и близких.

Работа с детьми для Мальвины Викентьевны становится смыслом жизни. В 1950 году она заочно поступает в педагогическое училище. До 1974 года работает старшей пионервожатой сначала в Голынковской семилетней, а затем в новой средней школе. В 1956 году её награждают значком ЦК ВЛКСМ «Лучшему пионерскому вожатому». Люди до сих пор вспоминают удивительный педагогический талант этого воспитателя. Самого отпетого хулигана и проказника Мальвина Викентьевна могла увлечь интересным делом, заронить в его душу зёрна доброты и человечности. Однажды она,

вопреки запрету, взяла на экскурсию совершившего серьёзную провинность подростка. Это так поразило мальчишку, что он навсегда запомнил случившееся. И не только он один.

В 1957 году Мальвина Викентьевна была удостоена чести стать участницей Всемирного фестиваля молодёжи и студентов в Москве. Под её руководством пионерская дружина Голынковской средней школы имени Зои Космодемьянской неоднократно становилась победителем различных областных и Всероссийских соревнований и конкурсов. А в 1960 году воспитанники Мальвины Викентьевны одними из первых на Смоленщине были награждены путёвками в «Артек», сама же Мальвина Викентьевна не раз становилась участницей слётов лучших пионервожатых в «Орлёнке». Но и этого неутомному её сердцу было мало. Она создала танцевальные коллективы детей и учителей, сама была постоянной их участницей. Не имея специального образования, сумела так заразить любовью к танцу весь посёлок, что в области только «ахали» и вынуждены были отдавать голынковцам первые места на различных смотрах художественной самодеятельности.

Творческие агитбригады, возглавляемые Мальвиной Викентьевной, несколько десятилетий вели культурно-просветительскую работу в районе и области. Летом и зимой, в дождь и снег во главе со своим неутомимым вожаком ребята колесили по всем окрестностям с выступлениями. Наматывали десятки километров пешком и даже на лыжах, чтобы дать концерты в близлежащих и отдалённых деревнях. Участники агитбригады с гордостью вспоминали, как однажды шли пешком до самого посёлка Талашкино. А какие были незабываемые пионерские сборы, походы по местам боевой славы, поездки в Хатынь, а также в Петрищево,

на родину Зои Космодемьянской! Сбор ольховых шишек, металлолома и макулатуры. Помощь колхозу в уборке урожая и выращивании кроликов. Везде всегда впереди, рядом с ребятами, была она, Мальвина Викентьевна, заражая всех своим примером, своей неиссякаемой энергией. Под её руководством была организована поисковая работа, помощь вдовам воинов, погибших во время Великой Отечественной войны. Мальвина Викентьевна стояла у истоков тимуровского движения, играла ведущую роль в организации патриотического воспитания молодого поколения.

В 1965 году пионерская дружина Голынковской средней школы была занесена в Книгу почёта Всесоюзной пионерской организации в Москве как лучшая пионерская дружина Смоленской области. Это было уникальное достижение пионеров не из Смоленска, не из других многочисленных городов области, а из небольшого посёлка Голынки. И прежде всего за этим удивительным достижением стоял великий трудовой подвиг маленькой хрупкой женщины, подвиг самоотречения человека, живущего для людей, ради людей и во имя людей. «Не знаем, спала ли она вообще когда-нибудь?» - с восторгом и недоумением признаются воспитанницы Мальвины Викентьевны. «Так себя жечь не каждый сможет!» - спустя годы будет вспоминать её родная дочь Анелия.

Значение личности Мальвины Викентьевны Куприченковой огромно. Она внесла особый вклад в профсоюзное движение, в общественную жизнь, культурное развитие, посёлка, района и области, сыграла огромную роль в патриотическом воспитании молодёжи нашей страны. Об этом свидетельствуют многочисленные грамоты, а также правительственные награды. В 1958, 1960, 1961, 1962, 1966, 1967 годах старшая пионервожатая Куприченкова Мальвина Викентьевна была награждена Почётными грамотами обкома ВЛКСМ. В 1960 году –

грамотой обкома профсоюза работников просвещения. В 1961 году решением Министерства просвещения РСФСР ей присвоено звание «Отличник народного просвещения». А в 1966 году Указом Президиума Верховного Совета СССР за самоотверженную трудовую деятельность Мальвина Викентьевна была награждена медалью «За доблестный труд».

Будучи матерью четырёх детей, Мальвина Викентьевна успевала принимать активнейшее участие в благоустройстве территории школы и посёлка, в оказании помощи землякам.

Рано потерявшая отца, знавшая, что такое бедность, она старалась помочь всем, кому тяжело, обогреть всех, кто оказался в трудной жизненной ситуации. Приходила на помощь, не ожидая просьбы и благодарности. Люди в Голынках до сих пор со слезами вспоминают, как кому-то она сшила первое школьное платье, потому что не в чем было идти в школу. А кому-то - выпускное. И всё это бесплатно, часто по ночам. «Да, что там говорить, все Голынки обшивала», - вздыхают старожилы. Кажется, она умела всё. Наверное, потому, что с детства привыкла преодолевать трудности. В своём дневнике она писала: «Без труда нет жизни».

Её дом был удостоен звания «Лучший дом посёлка Голынки», а окрестности утопали в цветах, пионах десятков сортов, безвозмездно переданных жителям семьёй Мальвины Викентьевны. В этот дом приходили со своими нуждами все и не чувствовали, что это нехоти. Так тепло здесь встречали. Выпускница Голынковской школы Лебедева Лариса писала: «Помню ощущение счастья, когда я за руку с мамой покидаю с огромным букетом цветов белый каменный дом Мальвины Викентьевны, уношу частичку неповторимого аромата и бидончик чёрной смородины... Мы так много от неё получали: цветов, ягод, платьев, денег, рассады, а взамен почти ничего».

Потеряв здоровье, Мальвина

Викентьевна всё равно продолжала работать. Последнее десятилетие (до 1987 года) она была учителем домоводства, являлась примером трудолюбия и служения людям. В своём дневнике писала: «Мне кажется, что если я уйду из школы, то тут же умру». Так и случилось. В то лето, когда Мальвина Викентьевна покинула родную школу, она тяжело заболела и 31 июля 1987 года умерла. Её мечтам об отдыхе в санатории, на который не нашлось времени за долгую трудовую жизнь, не суждено было сбыться. Потому что не до отдыха было.

Мальвина Викентьевна горела своей работой, заботой о тех, кто рядом. Могла броситься в горящий дом, спасая других, не боялась оказаться рядом с умирающей от тяжёлого инфекционного заболевания девочкой, разорвать на себе платье, чтобы остановить кровотечение у раненого человека. А иначе не могла, потому что жила для людей, ради людей, во имя людей.

О признании значимости роли данной личности в общественной и культурной жизни посёлка, района, области и страны, а также о безмерной всенародной любви к этому человеку свидетельствует уникальный исторический факт. Через год после смерти Мальвины Викентьевны, 19 мая, в день пионерской организации, жителями посёлка Голынки по велению души и за собственные средства на её могиле был установлен гранитный памятник. Единственный в своём роде памятник простой пионервожатой, человеку, жившему для людей, ради людей и во имя людей. Есть ли ещё в истории нашей страны пример такой же безграничной любви простого народа? Есть ли другой такой случай признания жителями трудового и человеческого подвига маленькой женщины? Говорят, что человек не умирает, пока его помнят люди. А память о Мальвине Викентьевне жива. И нет лучших свидетельств этого, чем искренние признания благодарных жителей и учеников. Вот некоторые

из них:

- Среди моих земляков она на пьедестале народного уважения и почитания.

- В каждом из нас она оставила свой след, в каждом из нас есть частичка Мальвины Викентьевны.

- Это прекрасный организатор, пламенное сердце, золотые руки, богатая фантазия.

- Я от неё был без ума.

- Это человек от Бога, это талант.

- Огромное, бескорыстное, любящее сердце, ничего для себя и всё для других.

- Есть такие люди: они горят, освещая жизнь другим; она как звезда: пронеслась и сгорела.

- В сердце осталась Мальвина Викентьевна как человек с большой буквы, к которому можно обратиться с любой бедой...

- Это любовь, это дикая самоотдача всему, за что она берётся - просто до последней капли крови.

- За полвека своей жизни похожего на Мальвину Викентьевну человека я не встречала, такой оптимизм при нелёгкой и непростой судьбе, где столько трудов, болезней, страданий.

- В атеистическом советском прошлом её жизнь – христианский подвиг любви к ближнему.

- Благодаря таким людям, как она, наша страна выживала во время тяжёлых испытаний, возрождалась из пепла и расцветала вновь.

В 2017 году исполнилось 30 лет со дня смерти Мальвины Викентьевны. Отдавая дань памяти и огромного уважения к ней, мы, теперь уже со своими учениками Голынковской средней школы создали фильм, который так и назвали «Легенда о горячем сердце». В ходе работы над фильмом удалось организовать встречи с десятками очевидцев

и участников тех далёких событий. И многие из них обращались с предложением об увековечении памяти Мальвины Викентьевны. Так случилось, что в 2018 году мы отмечали ещё одну круглую дату – 90-летие со дня рождения всенародно любимого педагога. Как оценить величие сердца? Какой награды удостоить? Такая награда есть. Это народная любовь, народное признание и народная память.

Более 1200 жителей посёлка и нас - бывших учеников Голынковской школы - обратились с просьбой о размещении памятной доски, посвящённой Мальвине Викентьевне Куприченковой. Эта доска была изготовлена за личные средства и позднее установлена в здании школы, отмечая важность сохранения памяти об этом удивительном человеке. Сегодня, как никогда, мы обязаны воспитать в наших детях русский дух и русский характер, сохранить русский код, позволявший выживать нашему Отечеству на протяжении столетий.

*Так много слов,  
пустых и ненужных,  
Фальшивых, неискренних,  
рядом с нами.  
А важно сегодня  
доброе слово  
О том, что хранит  
народная память.  
Мир мчится стремительно  
в вихре событий.  
Век 21 -  
стираются лица.  
Но память о тех,  
кто жизнь отдал людям,  
В сердцах потомков  
должна сохраниться.  
Их судьбы для нас -  
навсегда как солнце.  
Горят добротой  
и светят в будни.  
Давайте их памяти  
будем достойны!  
И слово дадим,  
что их не забудем!*